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Рис.1. Гідротермічний коефіцієнт у вегетаційний період за роки про-
ведення досліджень (Ялтушківська ДСС, 2018-2023 рр.)

Постановка проблеми. Досліджен-
ня нових біоенергетичних культур для 
України є вкрай важливим, тому що ін-
тенсивне використання викопних джерел 
енергії вимагає залучення та використан-
ня альтернативи в забезпеченні потреб 
у енергоресурсах [1]. Із нових енергетич-
них рослин на особливу увагу заслуговує 
багаторічна злакова культура, яка здатна 
нагромаджувати значні обсяги біомаси за 
рахунок фотосинтезу — просо прутопо-
дібне (світчграс), яке належить до рослин 
з С4 типом фотосинтезу [2]. Просо пру-
топодібне розмножується насінням, яке 
характеризується високим рівнем спо-
кою [3], що є одним із основних стриму-
ючих факторів широкого впровадження 
культури у виробництво. Тому виявлен-
ня закономірностей формування насін-
нєвої продуктивності проса прутоподіб-
ного залежно від груп стиглості сортів є 
актуальним, що може забезпечити от-
римання високоякісного насіння і, від-
повідно — широке впровадження куль-
тури у виробництво.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. За вирощування проса пру-
топодібного (світчграсу) зменшується 
ерозія ґрунту, поглинання вуглецю та по-
кращується середовище дикої природи 
[4], може навіть підвищитися родючість 
ґрунтів на місцях, які зазнали впливу еро-
зії, що зумовлено покращенням умови 
для ґрунтової мікробіоти [5], збагачен-
ням ґрунту органічним вуглецем [6], а на 
малопродуктивних землях поліпшується 
екології довкілля, збереження й відтво-
рення родючості ґрунту [7].

Але в літературних джерелах не-
достатньо інформації щодо насіннєвої 
продуктивності проса прутоподібного 
залежно від груп стиглості сортів. За-
значається, що ця культура на малопро-
дуктивних ґрунтах в Україні забезпечує 
потужний стеблостій, формує стабіль-
ну врожайність фітомаси (сировини для 
виробництва біопалива) та насіннєву 
продуктивність [8]. Урожайність насіння 
в дослідженні штату Айова (США) коли-
валася від 200 до 1000 кг/ га [9]. З’ясова-
но, що в Україні на врожайність насіння 
істотно впливали погодні умови. В по-
сушливі роки вітчизняний сорт «Мороз-
ко» забезпечив урожайність насіння 17,3 
г/м.п., за оптимальних умов — 21,3 г/м.п., 

а за надмірного зволоження — 16,7 г/м.п. 
[10]. За даними Рожко І. І., Дьоміна Д. Г. 
та Кулика М. І. [11], сорт «Кейв-ін-рок» 
формував більшу насіннєву продуктив-
ність — від першого по третій рік виро-
щування — від 0,011 до 0,064 кг/м3. З’я-
совано, що енергія проростання насіння, 
яке вирощене на родючих ґрунтах, порів-
няно із малопродуктивними, була біль-
шою на 38,2%, лабораторна схожість — 
на 22,5%, а польова схожість — на 8,8% 
[12]. Тобто, для отримання якісного на-
сіння ділянки для його розмноження до-
цільно розміщувати на родючих ґрунтах. 
Інформація щодо дослідження в комп-
лексі врожайності насіння та його якості 
залежно від груп стиглості сортів майже 
відсутня, що й було нашим завданням.

Метою досліджень було вивчити 
особливості формування насіннєвої про-
дуктивності сортозразків проса пруто-
подібного залежно від груп їх стиглості.

Матеріали та методика дослі-
джень. Дослідження проводили в Інсти-
туті біоенергетичних культур і цукрових 
буряків та в зоні нестійкого зволоження 
Правобережного Лісостепу в умовах Ял-
тушківської дослідно-селекційної станції 
впродовж 2018–2023 рр. із сортозразка-
ми різних груп стиглості: дуже ранні, се-
редньоранні, середньопізні, пізні та дуже 
пізні. За фенологічних спостережень від-
мічали початок фази (коли до неї всту-
пило 10–15% рослин) і повну фазу (70–
75% рослин) та тривалість кожної фази. 
Фенологічні спостереження (поява схо-
дів — відновлення весняної вегетації, 
фази: повних сходів, кущіння, викидан-
ня волоті, масове цвітіння, дозрівання 
насіння за якого збирають насіння (75–
100% рослин мали побурівшу волоть), 
побуріння рослин — закінчення вегета-
ції), визначали тривалість вегетаційного 

періоду та кількість тепла, яку необхід-
но для початку настання цих фаз росту 
та розвитку — суму активних темпера-
тур (більше 10 0С) [13].

Урожайність насіння визначали зва-
жуванням по ділянках із кожного повто-
рення або на закріплених ділянках, на 
яких визначали густоту рослин. Схожість 
визначали за методикою, яка розроблена 
в Інституті біоенергетичних культур і цу-
крових буряків НААН [14].

Статистичну обробку експеримен-
тальних даних здійснювали методами 
дисперсійного й кореляційного аналізів 
за методом Фішера [15] з використанням 
методичних рекомендацій [16].

Досліди проводили на малопродук-
тивних, сірих опідзолених слабо-змитих 
ґрунтах із низьким вмістом гумусу, який 
становить 1,56%. Вміст рухомих форм 
фосфору та обмінного калію (за Чири-
ковим) становить, відповідно — 170 та 
132 мг/кг, азоту, що легко гідролізується 
(за Корнфілдом) — 59 мг/кг ґрунту. Гід-
ролітична кислотність, мг.-екв. на 100 г 
ґрунту 2,7, рН — 5,1. Погодні умови були 
типовими для даної зони вирощуван-
ня з незначними відхиленнями за тем-
пературним режимом та вологозабез-
печенням.

Результати досліджень. Для під-
вищення продуктивності сільськогоспо-
дарських культур необхідно створюва-
ти сприятливі умови для прояву високої 
потенційної продуктивності культур. Всі 
елементи технології мають бути направ-
лені на забезпечення оптимальних умов 
для проходження фізіологічних процесів, 
які визначають високу продуктивність 
рослин [17]. Одним із таких елементів 
є строк сівби, а для багаторічних куль-
тур — початок відростання рослин, от-
римання повних сходів. Цей період за-
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Таблиця 1. 
Насіннєва продуктивність проса прутоподібного залежно 

від груп стиглості сортів (Ялтушківська ДСС, 2018-2023 рр.)

Групи 
стиглості

сортів

Урожайність 
насіння, 

кг/га

Якість насіння, %
енергія 

проростання схожість

Дуже ранні 84,9 52 55
Середньоранній 123,5 46 47
Середньопізній 128,1 27 29

Пізній 98,7 17 19
Дуже пізній 93,2 6 7

НІР0,05 1,5 3,6 3,5

Рис.2. Залежність схожості насіння від суми активних температур
(Ялтушківська ДСС, 2018-2023 рр.)

лежить як від груп стиглості сортів, так 
і від суми ефективних температур. Тер-
міни з’явлення сходів є початком відлі-
ку настання всіх наступних фенологічних 
фаз росту та розвитку рослин.

Період відростання рослин і отри-
мання повних сходів у вегетаційні роки, 
проведення досліджень за температур-
ним режимом та вологозабезпеченням 
був типовим і сприятливими для росту й 
розвитку проса прутоподібного, гідротер-
мічний коефіцієнт був у межах від 0,8–
2022 р. до 1,3–2019 р., значних відхи-
лень за цим показником не було (рис. 1),

За гідротермічного коефіцієнту 0,8–
1,3 співвідношення кількості опадів і тем-
ператури найсприятливіше для росту 
й розвитку рослин. За таких умов від-
ростання рослин та отримання повних 
сходів всіх сортів незалежно від груп їх 
стиглості проходило майже одночас-
но з невеликою різницею в днях. Від-
ростання дуже ранніх і середньоранніх 
сортів, залежно від років вегетації, було 
6–15 травня, середньопізніх і пізніх — 
6–20 травня, а дуже пізніх — 8–25 трав-
ня. Аналогічна різниця в датах проход-
ження спостерігалася й по інших фазах 
росту та розвитку рослин. Період зби-
рання насіння дуже пізніх сортів розпочи-
нався на 6 діб пізніше, ніж пізніх, а щодо 
дуже ранніх — він розпочинався найра-
ніше, 5–10 вересня, або на 57 діб рані-
ше, ніж у дуже пізніх сортів.

Фенологічні спостереження пока-
зали, що чим сорт є більш пізньої гру-
пи стиглості, тим більша йому потрібна 
сума ефективних температур і, відпо-
відно, довший термін настання феноло-
гічних фаз росту й розвитку та довший 
термін вегетації проса прутоподібного. 
Термін вегетації дуже пізньостиглих сор-
тів в умовах Правобережного Лісостепу 
був найбільшим і становив 159 діб, вод-
ночас як у середньопізніх він був 148 діб, 
а найкоротшим — в ранньостиглих сор-
тів, 128 діб.

Від того, як проходять фенологічні 
фази, в яких умовах і, особливо, фази 
цвітіння та формування насіння — за-
лежить його врожайність та якість. За 
даними І. І. Рожко та М. І. Кулика [18], 
врожайність насіння по сортах проса пру-
топодібного в умовах Лівобережного Лі-
состепу в середньому варіюється від 86,0 
до 340,5 кг/га.

В умовах Правобережного Лісосте-
пу встановлено, що врожайність насіння 
проса прутоподібного залежала від групи 
стиглості сортів. У середньому за роки 
досліджень, урожайність насіння дуже 
ранніх сортів була достовірно нижчою, 
а енергія проростання й схожість знач-
но вищими, порівняно з сортами інших 
груп стиглості (табл. 1).

Урожайність насіння середньопіз-
ніх сортів була достовірно вищою — на 
38,9 та 43,2 кг/га, ніж у дуже ранніх і на 

24,8–29,4 кг/га, порівняно з пізніми сор-
тами. Врожайність насіння дуже пізніх 
сортів була значно нижчою не лише по-
рівняно з середньоранніми і середньо-
пізніми, але й із пізніми сортами.

Найвищі показники якості насіння 
були в дуже ранніх сортів, а достовір-
но меншими вони були в сортів пізніх 
і дуже пізніх.

Дослідженнями L. E. Moser та 
K. P. Vogel [19] з’ясовано, що основни-
ми факторами, які визначають терито-
рію адаптації сорту, є реакція на довжину 
світлового дня, кількість опадів та воло-
гість. Пізні та дуже пізні сорти біологічно 
не дозрівають, що позначається на яко-
сті насіння — схожість якого дуже низь-
ка. В такому випадку жодний агрозахід 
не забезпечить підвищення цього показ-
ника. Тому для вирішення питання отри-
мання високоякісного насіння сортів цих 
груп стиглості, їх вирощування необхід-
но концентрувати в інших ґрунтово-клі-
матичних умовах, сприятливих для фор-
мування якісного насіння культури.

Якість насіння — енергія проростан-
ня та схожість — залежали як від груп 
стиглості сортів, так і від суми активних 
температур (рис. 2).

Найвищу схожість насіння — 47% — 
отримано в 2018 р., коли сума активних 
температур була найвищою. Зі зменшен-
ням суми активних температур схожість 
насіння зменшувалася.

Кореляційно-регресійним аналізом 
виявлено пряму середню залежність 
між сумою активних температур і схо-
жістю насіння: коефіцієнт кореляції ста-
новить 0,48.

Дисперсійним аналізом встанов-
лено, що з факторів, які впливають на 
якість насіння, найбільший вплив був 
у фактору «умови року», в період веге-
тації на енергію проростання та схожість 
і він становив 37,3–37,6%. Вплив факто-
ру «сорт» був меншим і становив, від-
повідно, 33,8 та 34,0% (рис. 3). А вплив 
взаємодії факторів «умови року*сорт» 
становив 24,6–24,9%.

Висновки:
1. З’ясовано, що чим сорт більш піз-

ньої групи стиглості, тим більша йому 
потрібна сума ефективних температур 
і, відповідно, довший термін вегетації 
проса прутоподібного. Найбільший термін 
вегетації мали дуже пізньостиглі сорти — 
159 діб, а найкоротший — ранньостиглі 
сорти, 128 діб.
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    а) на енергію проростання                                 б) на схожість

Рис. 3. Вплив факторів на якість насіння проса прутоподібного

2. Урожайність насіння залежала від 
групи стиглості сортів; у дуже ранніх сор-
тів вона була достовірно нижчою, а енер-
гія проростання і схожість — значно ви-
щими, порівняно з сортами інших груп 
стиглості.

3. Якість насіння — енергія проро-
стання і схожість — залежали як від груп 
стиглості сортів, так і від суми активних 
температур. Найвищу схожість насіння — 
47% — отримано за суми активних тем-
ператур більше 2900 0С. Зі зменшенням 
суми активних температур схожість на-
сіння зменшувалася.
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АНОТАЦІЯ
Насіннєва продуктивність проса прутоподібного залежно від 

груп стиглості сортів
Дрига В. В., канд. с.-г. наук
Мета. У статті викладені результати досліджень із насіннєвої про-

дуктивності проса прутоподібного (PANICUMV VIRGATUM L.) залежно 
від груп стиглості сортозразків. Методи. Лабораторний, вимірюваль-
но-ваговий, математично-статистичний. Результати. Просо пруто-
подібне — світчграс — є однією з перспективних багаторічних злако-
вих рослин для виробництва біопалива, яка здатна нагромаджувати 
значні обсяги біомаси за рахунок фотосинтезу, адже ця культура на-
лежить до рослин із С4 типом фотосинтезу. Щодо вивчення елемен-
тів технології вирощування культури для біопалива проведено багато 
досліджень, але питання насіннєвої продуктивності недостатньо ви-
вчені. Просо прутоподібне розмножується насінням, яке характери-
зується великим станом біологічного спокою і, відповідно — низькою 
схожістю. Виявлено, що врожайність і схожість насіння залежать як 
від груп стиглості сортів, так і від суми активних температур. Урожай-
ність насіння середньоранніх та середньопізніх сортів була достовірно 
вищою, ніж у дуже ранніх, пізніх та дуже пізніх сортів. Найвищу схо-
жість насіння — 47% — отримано в 2018 р., коли сума активних тем-
ператур була найвищою. Зі зменшенням суми активних температур 
схожість насіння зменшувалася. Кореляційно-регресійним аналізом 
виявлено пряму середню залежність між сумою активних температур 
і схожістю насіння, коефіцієнт кореляції становить 0,48. Найбільший 
вплив на якість насіння був у факторів «умови року» в період вегета-
ції, який становив 37,3–37,6% та фактору «сорт» — 33,8–34,0%. Ви-
сновки. Встановлено, що врожайність та якість насіння залежала від 
групи стиглості сортів — у дуже ранніх сортів урожайність була досто-
вірно нижчою, а енергія проростання та схожість значно вищими, по-
рівняно з сортами інших груп стиглості.

Ключові слова: урожайність, енергія проростання, схожість на-
сіння, гідротермічний коефіцієнт, термін вегетації.

ABSTRACT
Seed productivity of rod-shaped millet depends on ripeness 

groups of varieties
Dryga V. V.
Purpose. The article presents the results of research on the seed 

productivity of rod-shaped millet (PANICUMV VIRGATUM L.) depending on 
the maturity groups of variety samples. Methods. Laboratory, measuring 
and weighing, mathematical and statistical. The results. Proto-like millet — 
switchgrass is one of the promising perennial cereal plants for the production 
of biofuel, which is able to accumulate significant amounts of biomass due to 
photosynthesis, this crop belongs to plants with C4 type of photosynthesis. 
Much research has been done on the elements of biofuel crop cultivation 
technology, but the issue of seed productivity has not been sufficiently 
studied. Millet is a rod-like propagated seed, which is characterized by a 
high state of biological dormancy and, accordingly, low germination. It was 
found that the yield and germination of seeds depend both on the maturity 
groups of the varieties and on the sum of the active temperatures. Seed 
yield of mid-early and mid-late varieties was significantly higher than that 
of very early, late and very late varieties. The highest seed germination — 
47% was obtained in 2018, where the sum of active temperatures was the 
highest. As the sum of active temperatures decreased, seed germination 
decreased. Correlation-regression analysis revealed a direct average 
dependence of the sum of active temperatures and seed germination, the 
correlation coefficient is 0.48. The greatest impact on seed quality was the 
factors of «year conditions» during the growing season, which was 37.3–
37.6% and «variety» — 33.8–34.0%. Conclusions. It was established 
that the yield and quality of seeds depended on the maturity group of the 
varieties — in very early varieties, the yield was significantly lower, and the 
energy of germination and germination was significantly higher, compared 
to the varieties of other maturity groups.

Key words: productivity, germination energy, seed germination, 
hydrothermal coefficient, growing season.


